

让“标配”更适配

儿童智能手表要守好“童心”

回答问题“离谱”、播放不适宜未成年人观看内容、诱导学生充值“游戏”……记者日前调查发现,作为不少学生“标配”的儿童智能手表,被频频发现存在问题,令家长们担忧。

业内人士建议,智能手表应回归“初心”、守好“童心”,让其功能更加适配儿童的健康与安全,引导青少年减少对其他功能的依赖,推动行业自律与加强监管并行。



隐患

新华社发 王鹏作

“班上超过一半的学生有智能手表”

国际数据公司(IDC)发布的《中国可穿戴设备市场季度跟踪报告》显示,2024年第一季度儿童智能手表出货量404万台,同比增长44.4%。

智能手表已经成为学生们的“社交工具”。天津某小学的一位班主任告诉记者,新学期开学后,她统计发现班上有超过一半的学生拥有儿童智能手表。

不少家长发现,儿童智能手表功能正在不断升级。从过去基础的打电话、实时定位功能,到“摇一摇加好友”、语音微聊,再到AI问答、“小小零钱包”、可下载多款应用。“给孩子买智能手表的初衷是为了便于联系、实时

定位、保障安全,却没想到买了个‘小手机’,一些手表功能甚至和成人穿戴设备相差无几。”安徽省滁州市学生家长龚甜说。

过去,很多家长看中儿童智能手表的定位功能可为孩子提供安全守护,因在校期间不能带手机,就用智能手表代替。但随着儿童智能手表功能愈发丰富,部分学校也开始原则上不允许将其带入学校。

“但孩子离校后,通过智能手表加群聊天、玩游戏,却一个不落。假期只要有时间,就在房间里玩手表。孩子们有群聊,经常用手表聊天。”北京学生家长肖女士说。

记者日前在天津市一家商场的儿童智能手表专卖店看到,不时有小学生走进店内,熟练地试玩着新款手表上的“积分游戏”。店铺店员介绍,刚过去的暑期儿童智能手表销量很好,仅8月最新款手表就售卖了50只左右,还有不少家长和孩子拿着旧手表来“以旧换新”。

两名小学生向记者展示手表上的功能和软件,他们佩戴的是同一品牌的手表,只需要“碰一碰”就可以添加好友。其中一位学生的智能手表上有6款游戏,他说:“暑假通关了两个我就卸载了。”另一位同学展示了自己数个玩游戏的聊天群。

轻松“躲过”家长监督

儿童手表智能功能“卷”出新花样,背后存在哪些隐患?又是如何轻松“躲过”家长的监督?

——“孩子的陌生群聊里有人飙脏话”。多位受访家长质疑,部分智能手表“拉群”功能设置过于随意,导致孩子可以被轻松拉入陌生群聊,但家长对于群聊内容的监管却很难。

上海家长苏女士发现,智能手表的群聊功能可以把不认识的小朋友拉到一个群里,但家长却看不到群聊内容。“女儿告诉我,培训班认识的小朋友把她拉到陌生群里,有人在群里‘飙脏话’。”苏女士虽然帮孩子退了群,却

几经尝试都无法关闭“拉群功能”。

——“未经家长允许充值上百元成为会员”。记者调研发现,智能手表上一些“知识游戏”软件,青少年不需要通过家长账号许可就能点击下载。一些“知识游戏”中还包含“氪金”元素,如“金币”机制、VIP模式等。

在黑猫投诉平台上,不乏智能手表应用诱导未成年人消费的投诉。有投诉者称,智能手表上一款游戏诱导孩子在未经家长允许的情况下充值了299元的会员。多位受访家长认为智能手表功能过度开发易造成学生沉迷。北京学生家长曹女士说,如“红包

积分”设置,让不少学生热衷于赚积分、抢红包,极易上瘾。

——“不受控的答案”存风险。记者打开一款儿童智能手表里的应用市场App,发现可直接下载AI问答助手。此前,已经有智能手表的AI问答助手出现不当回答。有不少受访家长担心,虽然儿童智能手表上一些敏感词汇或者不文明用语都会被禁发,但AI问答“不受控”的内容,可能潜移默化地影响孩子的正确价值导向,但家长却很难发现。此外,问答可能提供的虚假或误导性信息也引发家长担忧。

守好“童心”需多方合力

近年来,我国切实加强未成年人网络保护,不断营造更加健康安全的网络环境。今年暑期,中央网信办在全国范围内部署开展的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,重点整治的6个环节突出问题中就包括儿童智能设备,其中涉及设备自带App包含可能影响未成年人身心健康的内容等。

自今年1月1日起施行的《未成年人网络保护条例》也明确规定,未成年人网络保护软件以及专门供未成年人使用的智能终端产品应当具有保护未成年人个人信息权益、预防未成年人沉迷网络等功能。

受访专家认为,儿童智能手表已逐渐成为不少学生的“标配”,更应明确定位、防止过度开发,发挥正向辅助作用,守护好孩子们的“童心”。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢认为,对儿童智能设备存在可能影响未成年人身心健康、引导过度消费的内容和功能应该严格监管,尤其是一些不适宜未成年人使用的软件应设置下载壁垒。让孩子在允许范围内使用,让儿童智能手表发挥正向功能。

胡钢建议,企业应以健康安全为导向,优化儿童产品功能,不能一味追求利润,过多开发不利于孩子成长的

娱乐软件。同时,相关部门可对儿童智能产品的设计与推广进行规范指导,让企业依法依规开发相关产品。

多位教育界人士认为,家校应协同加强对青少年的引导,注重培养多元兴趣爱好,提供“线下社交”机会。家长应及时发现孩子在使用儿童智能手表中的问题并进行合理干预,引导孩子正确、适度使用儿童智能手表。

家长自身也应以身作则,引导孩子切勿形成攀比之风。如想购入儿童智能手表,可以选购满足基础功能如打电话、定位、视频语音的产品即可。

据新华社

24日木星合月
看“大个子”托举“月姑娘”

新华社天津9月22日电(记者周润健)24日晨,天宇将上演木星合月天象:子夜后至黎明前这段时间,一轮亏凸月会与明亮的木星相依相伴。星月辉映,将成为晴朗夜空中难以忽视的景象。天文科普专家表示,这幕“星月童话”的“颜值”很高,感兴趣的公众不要错过。

木星是太阳系中的一颗气态巨行星,也是太阳系中个头最大、质量最大的行星,它的质量是太阳系其他所有行星质量总和的2.5倍,素有“巨行星”之称。

通常情况下,木星是夜空中除月亮和金星外第三明亮的天体,也是肉眼最容易观测到的天体之一,它最引人注目的特征是五彩缤纷的条纹。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,木星合月是指木星和月球正好运行到同一经度上,两者视距离达到最近的一种天象。在本次合月之前的9月12日,木星迎来“西方照”——木星位于太阳以西90度。这是个转折点,标志着木星的观测条件将会越来越好。

“木星在‘西方照’之后,继续远离太阳,升起的时间也慢慢提前到上半夜。眼下,子夜后至黎明前这段时间,感兴趣的公众仰望东南方天空,就能看到木星,亮度-2.4等,非常明亮。木星的左下方不远处是火星。这两颗行星曾于上个月的15日凌晨上演过一幕‘星星相吸’,现在已相距较远。”杨婧说。

“本次木星合月发生在9月24日晨,届时只要天气晴好,感兴趣的公众于23日23时左右仰望天空,就可以看到一轮明亮的亏凸月,在月亮的右下方不远处,就是熠熠生辉的木星。‘大个子’托举‘月姑娘’,成为天边一对‘显眼包’。这一幕到黎明前都可以看到。”杨婧说。

在与木星相合后,25日晚月球还会运行至火星附近,并与火星相合,感兴趣的公众也可以观赏,但视觉效果不如本次木星合月。

早餐奶比纯牛奶
更有营养吗?

谣言



并非如此

早餐奶因增加了其他成分降低了牛奶比例,在主要的营养上(如“钙”)反而不如纯牛奶。早餐奶通常是在纯牛奶的基础上,添加了谷物、果粒等多种成分制成的,这样会增加一些其他食物成分及营养,对于提升产品营养价值有一定帮助。如果你只是想喝牛奶,纯牛奶就是很好的选择。如果希望有不一样的口味选择,早餐奶也是不错的。

据中国新闻网